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^«JNumele Măria. 
(Urmare şi sfârşit.) 

Rugăciunea Născătoarea o împreunăm 
cu Tatăl Nostru — rug. Domnului şi în anu
mit chip este plinirea rugăciunii Dlui. După 
ce ne-am rugat Tatălui nostru ceresc, ne 
rugăm şi Măriei — fiicei lui preaiubite, ca 
să sprijinească cu puternica ei mijlocire ru
găciunea noastră. 

Dacă Maica lui Dzeu se roagă pentru 
noi, rugăciunea noastră va fi ascultată. Pe 
cum Solomon împăratul — nu putea să tă
găduiască nimica Maicii sale Bersabea, aşa 
Isus Hr. şi cu mult mai vârtos decât Solo
mon, îşi tine de cinste să asculte totdeauna 
rugăciunile Maicii sale. Iată ce cetim în c. 
IH-a Impar. cap. 2. 16. „Adonia, fiul lui Ha-
gith, merse la Bersabea, mama lui Solomon 
şi îi zise: Grdeşte, rogu-te, cătră Solomon 
împăratul, că nu-şi va întoarce fata sa de 
cătră tine, şi să-mi dea mie muiere pe Avi-
sat Somaniteanca. — Si a zis Bersabea, 
bine, eu voiu grăi pentru tine, împăratului: 
§i a întrat Virsavea la împăratul Solomon 
ca să grăiască lui pentru Adonias; şi s'a 
ascultat împăratul înaintea ei, şi s'a închinat 
ei, şi a şezut pe scaunul său, şi s'a pus 
scaun mumei împăratului şi a şezut dea-
drepta lui. Şi a zis lui: o cerere mică eu 
cer dela tine, să nu întorci fa{a mea; şi a 
zis împăratul: Cere maica mea că nu te 
voiu întoarce." 

In acelaş chip — Isus Hr. care împă
răteşte în înălţimea ceriului, a preamărit pe 
sfântă Maică sa. — Ca să încununeze virtu
ţile sale — şi purtarea ei de grijă de maică 
a Fiului lui Dumnezeu făcut om, a pus'o pe 
un scaun de mărire dea dreapta sa, şi-i zise : 

X e j e ori ce, Maica mea, nu te teme a te 

întrepur 

4 
;ntru fiii tăi de pe pământ, cere 
; e . . . că nu e cu dreptate ca eu 
;ult . . . 

* 
* * tle cei ce zic adeseori cu evla-

,;oarea", că le va fi lor o cheză-
i bântuire. Doi servi ai Maicii Dlui 

trăiau în Italia — pe un munte (Senario) 
aproape de Florenţa. Numele lor era Sostene 
şi Hugo, — slujiau laolaltă amândoi Iui 
Dzeu, şi toată fericirea lor era când rostiau 
împreună Născătoarea. — Rugăciunea lor 
însufleţită de cea mai mare iubire, plăcea 
atât de mult Maicii Preacurate, încât Ea 
voia să-i răsplătească cu un dar deosebit. 
Intr'o zi când după datină şi-au fost făcut 
rugăciunea lor, amândoi au cunoscut că 
este aproape sfârşitul lor: dintr'odată au 
simţit că le scad puterile, ca şi când ar fi 
ajuns la cele din urmă . . . Atunci făcând cea 
din urmă opintire, îngenunchiară, şi au în
ceput a zice „Născătoarea" — şi când au 
gătat'o au murit deodată.. Laolaltă au lău
dat pe preacurata Vergură pe pământ, lao
laltă au mers să o binecuvinte în ceriu. 

In viata sfintei Matilde cetim că într'o 
zi s'a rugat la Preac. V. Măria cum ar putea 
dobândi darul unei morii bune. Preasf. Verg. 
Măria îi răspunse: Vei primi acest mare 
dar, dacă în toate sările — înainte de a te 
pune în pat — vei rosti cu evlavie 3 Năs
cători — pentru a mullămi Preasfintei Trei
mi — pentru toate darurile ce ti le-a dat, şi 
cerându-i prin mijlocirea mea darul unei 
morţi sfinte. 

* 
* * 

Fiecare creştin, învăţăcel a lui Isus 
Hristos trebue să aibă o evlavie deo
sebită fată de Maica dumnezeescului în
văţător. Aceasta evlavie îi va fi o chezăşie 



de mântuire. — Sf. Gertruda, sf. Matilda şi 
sf. Măria Magdalena dei Pazzi j - v ' au stră
lucit tustrele nu numai cu strălucirea vergu-
riei lor, ci şi prin evlavia lor fată de împă
răteasa Vergurilor. — Tustrele de asemenea 
au avut vedenii cereşti. 

Sf. Gertrudă într'o vedenie — văzu pe 
preacurata Vergură, Maica îndurărilor, îmbră
cată cu o haină de împărăteasă, largă §1 
undulătoare . . 0 mulţime de animale sălba
tice tremurând alergau să scape la picioa
rele ei. Ea nu le alunga, ci le primia cu 
bunătate şi le acoperea cu haina ei. — Sfânta 
a întăles din asta — că cei mai mari păcă
toşi, dacă aleargă la Mărie, vor fi mântuiţi 
de moartea vecinică. — 

Sf. Matilda — în o vedenie aproape 
asemenea — văzu o mişcătoare arătare a 
dragostei Măriei pentru credincioşii ei servi
tori, evlavnici.. . Aceştia în chipul unei cete 
nenumărate de prunci, încunjurau pe împă
răteasa Ceriului, îngenunchiind la picioarele 
ei — ca să-i aducă rugăciunile lor. Buna 
Maică se părea că luă în braţele sale când 
pe un copil, când pe altul, ca pe nişte prunci 
iubiţi şi-i apropia de inima dumnezeescului 
Ei Fiu. — 

Si. Marja ,Magd_ jdei Pazzi ,,?r- văzu 
altmintrelea închipuită apărarea şi scutirea 
Maicii Dlui.. Era o corabie — ce plutia în 
marea largă, şi pe corabie erau toii slujitorii 
Maicii lui Dzeu. — Ea însaş, aceasta bună 
Mamă, strălucitoare ca o stea mândră, stă
tea la cârma corăbiei, făcândslujba cârmu-
itoare, şi în ciuda vânturilor, vifoarelor şi vre
murilor grele ce se porniau pe mare — ducea 
la liman pe fericiţii şi norocoşii săi slujitori.. 
Chip strălucit a acelei zicăli a Sfinţilor: Un 
fiu, o fiică a Măriei nu va pieri. 

Din catehism. 
Despre simbolul apostolic. 
93. Unde se cuprind acele, cari noi 

trebue să le ştim şi să le credem? Acele 
ce noi trebuia să ştim şi să le credem sunt 
cuprinse în simbolul credinţei sau apostoli-
ceasca mărturisire. 

Cuvântul simbol în materie de credinţă 
însemnează o formulă prin care noi espri-
măm pe scurt crezul nostru. Prin urmare 
simbolul credinţei nu exprimă toate articolele 
credinţei în totalitatea lor, pentru aceea o 
numim simbol sau formulă a credinţei. 

Sta biserică a întocmit în cursul, seco
lelor mai multe formule de Credin£© făta de 
diferite gizme şi erezii, cari s'au propagat în 
diferite timpuri arătându-ne în aceste formule 
cât. se poate pe scurt ce esfe : adfevârata 
credinţă catolică. In afară de abateri voite 
de învăţătura catolică s'au încuibat pe neob
servate şi păreri greşite începând din timpul 
sfinţilor apostoli. 

Aşa ştim din faptele apostolilor şi din 
epistolele sf, Pavel şi a mai multor sfinţi 
apostoli, că nici autoritatea sfântului Apos
tol Pavel nu era de ajuns să pună capăt 
neînţelegerilor în privinţa obligativitatei legei 
mosaice fa{a de creştini, pentru aceea s'au 
unit cam pe la 51 d. Hr. Sfinţii Apostoli în 
Ierusalim — numit conciliul din Ierusalim — 
şi au proclamat o regulă a credinţei, hotă
rând ca tăierea împrejur şi obiceiurile iudaice 
nu sunt lucruri necesare pentru mântuire, 
contrar pretenţiei creştinilor pătrunşi prea 
mult de spiritul fariseic. (Dr. Ciplea. Rezu
mat al ist. bisericei) Probabil dela acest con
ciliu datează şi cel dintâi simbol al credinţei. 

Când la începutul secolului IV. preotul 
Arie a învăţat că Isus Hristos nu este Dum
nezeu, pentru că a fost o creatură, o făp
tură a lui Dumnezeu, conciliul 4in Nicea în 
325 a aprobat simbolul de credinţă redactat 
de Osie trimisul sftului părinte papa Silvestru 
şi de sf. Atanasie, numit simbolul de cre
dinţă Nicean, de care se foloseşte de comun 
şi sta biserica noastră greco catolică. 

La finea secolului IV. s'a ivit o erezie» 
care a tras Ia îndoială dumnezeirea Spiritu
lui Sfânt. Fata de aceasta erezie conciliul I. 
din Constantinopol in 381 a redactat un sim
bol al credinţei fără însă a preciza rapor^ 
turile Spiritului Sfânt cu a doua Persoana 
din Sfta Treime, din care cauza conciliile 
din Calchedon şi al Il-a Constantinopolitan 
au fost silite să se ocupe cu aceasta parte 
a credinţei noastre condamnând ereziile cari 
s'au ivit fata de adevărata credinţă, care s'a 
precizat în simbolele de credinţă a acestor 
concilii. 

Este interesant să reţinem ce a fost 
originea simbolului de credinţă a conciliului 
11. Constantinopolitan. 

Sfântul Grigore Nazienzanul, episcop 
din Cesarea nouă era se predice intr'o zi 
despre tainele Sfintei Treimi. Plin de zel fa{ă 
de adevărurile credinţei a căutat înzădar o 
definiţia sigură, o expunere clară în privinţa 
acestui mare mister a credinţei noastre. A 



petrecut o noapte întreagă asupra acestor 
adevăruri, fără să ajungă la ceva resultaf 
bine stabilit, şi cu aceea încredere a unui 
copil care denota sfinţi — a rugat pe Dom
nul ca să îi descopere adevărul..! Dintr'o-
dată se făcea lumină în odaia unde lucra 
şi a zărit un bătrân venerabil, a cărui fată 
strălucea de blândetă şi de o demnitate cere
ască. Spăriat se ridică Sf. Grigore şi'l între
abă cine este şi ce dorinţă are? Bătrânul 
misterios cu cuvinte prieteneşti îl linişteşte şi 
îi spune că el vine din porunca Iui Dum
nezeu, şi arătând cu mâinile atrage atenţia 
sfântului pe o figură femeiască de totul stră
lucitoare, care a apărut Vis-a-vis de el, şi a 
cărei majestate şi frumseta avea ceva cu 
totul ceresc. 

Intre aceste două fiinţe cereşti se întinse 
acum o conversaţie despre acele misterii, la 
cari se gândea mintea sfântului predicator 
atât de profund. 

Sf. Grigore a înţeles numai decât .că 
bătrânul venerabil nu era altul ca Sf. loan 
evangelistul şi femeia insaşi preacurata Feci
oară. Sf. Ioan a zis: cu multă plăcere voi 
împlini dorinţa maicei Domnului meu şi voi 
explica lui Grigore tainele pietatei adevărate. 

După ce învăţăcelul pe care ' îl iubea 
Isus a expus în cuvinte sublime întreaga 
doctrina şi a explicat cu o profundă întelep» 
ciune visiunea cerească a dispărut. Sf. Gri
gore de bucurie, ca uitat de sine numai 
decât a pus pe hârtie cele auzite. Aceasta 
este originea acelui vestit simbol al credinţei 
despre dumnezeirea Spiritului Sfânt, pe care 
mai târziu sta biserica in 553 d. Hr. în al 
V-ea concil ecumenic al 11-a Constantinopo-
litan, ca expunere curata a credinţei creş
tine a adoptat. (De Segur.) 

Aşa a fost constrânsă sta Biserică de 
adversarii săi în toate timpurile să exami
neze cât mai temeinic ce â fost credinţa 
celor dintâi creştini începând din timpul stilof 
Apostoli, şi ce a fost învăţătura lor. 

In aceste formule de credinţă nu este 
nimic nou nimic ce nu s'ar cuprinde, cel 
puţin in mod implicit în credinţa celor din
tâi creştini. Ce au crezut ei, aceea este şi 
speranţa noastră şi dacă ei au fost mai feri
ciţi că au fost în timp mai apropiat de răsă
ritul Soarelui dreptăţii, noi ne putem bucura 
de strălucirea soarelui de amiazăzi, când 
întreg edificiul grandios al credinţei noastre 
este plin de lumina adevărurilor precizate şi 
definiate de sfânta biserica. 

Praznicul dela mănăstirea 
Moiseiu. 

încă cu multe zile înainte de sărbăto
area Naşterei P. V. Măria, credincioşii din 
Maramureş, intelectuali, economi, tineri şi 
bătrâni, precum şi clerul acestui judeti nedu
meriţi să întrebau: oare în anul acesta veni 
va Ilustritatea Sa Domnul Episcop a-1 Nos
tru la mănăstirea din Moiseiu, ori nu ? între
bările, nedumerirea şi toate planurile au pri
mit răspuns, s'au realizat şi efeptuit prin 
anunţul oficial publicat in „Curierul Diece
zei", că la 8 Septembre mult doritul şi iubi
tul nostru Arhireu va fi la mănăstirea Moi
seiu a prăznui cu iubiţii săi credincioşi din 
Maramureş, — ca şi cu altj ani, — prazni
cul s. Mării. N'a pregătat a veni la noi ca 
şi odinoară s. Ioan gură de aur, pe carele 
nimica nu-1 impedpca dela propăvăduirea 
Evangeliei Iui Hristos, nici frig, nici foame, 
nici sete, nici obosală drumului, nici frica, 
ba când pe s. Ioan împărăteasa Eudoxia îl 
alunga afară din cetate şi voia al intemnita, 
atunci acest s. Părinte scrise iubitului său 
Ciriac: „Nimica nu-m pasă, facă împărăte-

, asa ce va voi -că a Domnului e pământul 
şi plinirea lui." A sosit neintârziind de a 
continua „măestria maeştrilor" păstorirea şi 
mântuirea sufletelor. In 5 Sept. cu timp fru
mos a sosit la Mănăstire, acompaniat fiind 
de clarisim. Domn Dr. George Bob, profesor 
de teologia şi ceremoniar eppal. In 6 Sept. 
a conferit ordurile mici clericilor: Dr. Alex. 
Filipciuc, Vasile Huzău, Berinde şi Mânzat. 

Tot în aceasta zi după amiazi a făcut 
escursie în inprejurimile mânăstirei delectân-
duse în frumoasa regiune dominată de 
muntele: Bătrina, Falnicul şi Pietrosul, care 
deja era învăluit in negură prevestind plo* 
aiă şi timp noros friguros. In 7 Septembre, 
de şi timpul a devenit noros, friguros, ames
tecat cu ploaie de toamnă, cete de credin
cioşi, procesiuni din diferite comune a şi 
început a sosi la mănăstire cântând imnuri 
de laudă cătră P. V. Măria. 

La prânz Ilustritatea Sa îngândurat în
treabă pe cei din anturajul său despre schim
barea timpului şi că oare şi în ziuă prazni
cului va fi ploaie ori timp frumos, vârful 
Pietrosului da semne de prevestire a timpu* 
lui ploios, ceeace sa şi înplinit. După ami
azi în 7 Sept. la 6-oare s'a sfinţit prin Ilus
tritatea sa icoana P. V. Măria cu pruncul 



Isus in braţe, sa sfinţit „calea crucei lui Isus" 
14 icoane a patimilor lui Isus aşezate simet
ric în jurul mânăstirei, — apoi in s. mănăs
tire s'a luat jurământul dela clerici cari se 
vor hirotoni întru preoţi, s'a ţinut din partea 
Ilustrităti Sale o emoţionantă predică cătră 
mulţimea credincioşilor din biserică şi cătră 
candidaţii la hirotonire despre : însămnătatea 
jurământului preoţesc şi datorintele credin
cioşilor de a ascultă de preoţi lor legitimi 
trimişi pentru păsturirea sufletelor; — cre
dincioşii adânc, emoţionaţi de aceasta solem
nitate şi cuvinte Arhireeşti plângeau in esta-
sul evlaviei şi a bucuriei lor; apoi s'a cân
tat : paraclisul P. V. Măria, după care a 
urmat mărturisirea credincioşilor prin preoţi 
prezenţi. In 8 Sept. ziua praznicului, des de 
demineată, în butul frigului şi a ploiei reci, 
mulţime de credincioşi şi procesiuni a sosit 
la mănăstire a primi mângăere dela preaiu
bitul lor Părinte. Unii din preoţi deja la 6-oare 
a început mărturisirile credincioşilor, cari 
aproximativ a fost în număr de 4000 mii, 
dintre cari mulţi credincioşi din Cehoslova
cia in frunte cu părintele : Marina din Slatina 
La 9 oare s'a început misa Arhirească cu 
concelebrarea a lor 12 preoţi. In decursul s. 
Liturgii soseşte acompaniat de Domnul sena
tor Dr. Vasile Chindriş şi Uustritatea Sa Dl. 
Dr. Iacob Radu, protonotarapostolic prepo-
zit dela Orade, care a servit s. Liturgie în 
mănăstirea vechia din nou restaurată. Sub 
s. Liturgie s'a conferit ordul preoţiei susnu-
mitilor clerici, apoi sa rostit o înflăcărată şi 
adânc pătrunzătoariă predică din partea Ilus
trităti Sale Episcop despre: pace, iubirea 
deaproapelui, buna înţelegere şi păstrarea 
credinţei adevărate strămoşeşti, datorintele 
preoţeşti şi a credincioşilor fată de preoţii 
lor; — ceeace a stârutt o adâncă impresie 
şi emoţie in inimile ascultătorilor. După ter
minarea s. Liturgii la oarele 1 d. a. s'a făcut 
recepţiile ; — întâia clerul, care prin m. o. 
D. protopop A. Anderco a tălmăcit iubirea 
alipirea şi credinţa nestrămutată a clerului 

fată de Arhireul lor multumindu-i pentru 
osteneală şi zelul manifestat în păstorirea 
sufletelor. Ilustris. Domn. Episcop asigură 
clerul de neştirbita lui iubire şi apărare în tim
purile vitrege de criză morală prin care azi-
trece omenimea îndrumând clerul de aş face 
intru toate datorintele preoţeşti. 

Apoi primeşte intelectualii, le înpărteşte 
medalii, apoi să înfătoşază diferite deputaţii 
de prin comune şi din Sighet cu diferite 
cereri şi plângeri, şi în Urmă preoţii noui 
hirotoniţi de a multâmi Ilustrităti Sale pentru 
clementa darului primit prin taina preoţiei. 

La 2 oare să serveşte in refectorul mâ
năstirei o masă comună, unde sunt invitaţi 
preoţii mai bătrâni şi diferiţi membri mar
canţi dintre intelectuali sosiţi la pelerinaj» 
intre cari şi ortodoxi prin ce s'a manifestat 
adevărata bunăintelegere între fraţii români 
din Maramureş, cari doresc a fi propovădu
itori ai păcii, şi nu a zorvei. care pace tre-
bue să domineze în Maramureşul năcăjit, 
care n'are lipsă de prozetizm şi ură intre 
fraţi. 

La 3 oare d. a. Uustritatea sa a plecat 
luându-şi rămas bun dela cei prezenţi şi 
multumindule de fiasca alipire şi iubire de-
sinteresată dându-Ie lor şi familiilor binecu
vântarea Arhireească. Din cauza unui defect 
a automobilului Uustritatea Sa cu 3 oare în
târziere a plecat cătră Baiamare spre reşe
dinţa Gherla oprinduse la mult încercata şi 
îndurerata familia a prptop. Petru C. Şalca 
din Gîuleşti de a da deslegarea şi binecu
vântarea Episcopească grav bolnavei fică 
Mărioara Salca. 

Ilustrisime Doamne, din nou a-Ţi venit 
la noi învăjândune cu blândeţe, sfătuin-
du-ne, mânguindu-ne, binecuvântând oile 
cele credincioase, îndreptând cele rătăcite; 
a-Ţi venit a ne ajuta, întări, a ne îndrepta 
pe toti, — primi-Ţi adâncile noastre mulţu
miri fieşti bucurândune de învăţăturile şi 
admunierile adevărat părinteşti, promiţând a 
ne nevoi cu stăruinţa a propăşi pe calea 
virtuţilor şi a faptelor bune, ca să putem 
smulge din agrul Domnului toate ierburile 
stricăcioase şi toate mărăcinile: a pizmei, 
urei, răsbunărei, a neintelegerei şi discordiei, 
ce-Ţi amăreşte inima Archirească. Intru 
mulţi ani Stăpâne! 

— Un peregrin. — 
preot: Darie Vlad. 
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